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INTRODUCTION

On August 29, 1990, 160 surveys woro distributed to all year-round houssholds in Eastbrook. Surveys were hand
deliverad by Comprehensive Plan Comimittee members. Surveys were raturned by mail, dropped off at committes members’
homes, or picked up in person by committea membars, Each survey contained two columns for reaponas, so that if a
househeld with three aduits received only twa surveys then the third could register responses without an additional survey.
79 surveys were raturned, with a total of 119 responses. Although this responge rate does nat constitute a statistically
reliabia raport of public opinion in Eastbrook, it does represent & response rate of more than 50% of Eastbrook’s adult
population. 7 of the respondents were seasonal residents.

The frequencies {responses) and percentages pressnted in the General Tabulation of responses are based on the total
numbar of responses (119) returned. Because response to this questionnaire was voluntary on the part of the residents of
Eastbrook and was not conducted using strict methodological sampling and collaction mechanisms, the results of this survey
give only a reasonabls ondinal ranking of the opinions of the residents of Eastbrook.

TABULATION OF RESPONSES

SECTION 1: RESPONDENT PROFILE

A. What is your age?

[ Response Frequency Percentage

1. 18-24 years 8 6.78

2. 25-44 years b2 44.07

3. 45-64 years 30 25.42

4. 65 or older 28 23.73 u
i No Response 1 NA !I

B. In total, how many years have you lived in Eastbrook?

Y
Response

==
Frequency Percentage n

1. less than 2 years 11 9.40 H
2. 2-4 years 12 10.26
3. 5-9 years 23 19.66
4. 10-19 years 21 17.95
H 5. 20 or more years 50 42.74
No Response 2 NA
C. Are you:
Response Frequency Percentage
1. male 54 46.15
2. female 63 53.85
No Response 2 NA ﬂ
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best
Which of the following describes your rasidency in Eastbrook?

D.
Response Frequency Percentage
1. A year round resident 109 93.16
2. A seasonal residernt 7 5.98
3. Non-resident landowner 0 0
4, Other, {occasional resident, college 1 .85 ,
student)
No Response 2 NA I

Please describe why you live in Eastbrook:

Comment and analysis: several respondents indicated that some of the reasons "wh ive i

Y you live in Ea "
are actually reasons why they would leave, or reasons why they came to Eastbrook originally whichsr:grﬂaank er
apply. Taxes, schools, and 1and prices were those mast often referred to in this regard. o

Relatives or parents have fived in Eastbrook for many years

E.
Response Frequency _| Percentage % excfudihg no apinion
1. Very important reason 38 36.85 - |- 44.71
2. Somewhat important _reason 21 19.81 24.71

n 3. Not an important reason 26 24,53 30.59

I 4. No apinion 21 19.81 NA

No Response

F. Friends live in Eastbrook
'%==_==-======= Frequency Percentage % excluding no opinion u

Response

1. Very important reason 29 28.16 32.95

2. Somewhat important reason : 32 31.07 36.36

3. Not an important reason 27 26.21 30.68 1
4. No opinion 15 14.58 NA .

No Response
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G. Close to work

==
Response Frequency Percentage % excluding no opinion |
1. Very important reason 12 12.00 15.79 j
2. Somewhat important reason 12 12.00 186.79
u 3. Not an important reason 52 52.00 68.42
4. No opinion 24 24.00 NA
No Response 19 NA NA
— -
H. Open space, woods, privacy
= SRS
i Response Frequency Percentage % excluding no opinion I
E 1. Very important reason 79 72.48 76.70 I
2. Somewhat important reason 20 18.35 18.42 I
3. Not an important reason 4 3.67 3.88
4. No opinion 6 5.50 NA
No Response 10 NA NA
= =—
R Low land/house/rent prices o
[ Response Frequency Percentage % excluding no opinion :
1. Very important reason 33 32.67 44.00 ‘
2. Somewhat important reason 13 12.87 17.33 "
3. Not an important reason 29 28.71 38.67 l
4. No apinion 26 25674 NA I
No Response 18 NA NA !
J.  Current tax levels
Response Frequency Percentage % excluding no opinion B
1. Very important reason 18 19.35 27.27 I
2. Somewhat important reason 24 25.81 36.37 I
3. Not an important reason 24 25.81 36.37
4. No opinion 27 29.03 NA
No Response 26 NA NA
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K. Quality of schools

% excluding no opinion I

Response Frequency Percentage
1. Very important reason 17 17.89 29.32
2. Somewhat important reason 25 26.32 43.11
3. Not an important reason 16 16.84 27.59
4. No opinion k¥ 38.95 NA I
No Response 24 NA NA
=
L_Ponts ——
Response Frequency Percentage % excluding no opinion
1. Very important reason E8 55.24 58.00 j
2. Somewhat important reason 30 28.67 30.00
3. Not an important reason 12 11.43 12.00
4. No opinion 5 4.76 NA
14 NA NA

No Response

M. Other, (please specify)

Comment and analysis: other responses as to why peopie live in Eastbrook include low population, lack of
anti-gun laws, home town feeling, distances from cities, Eastbrook Variety Store, and others.

SECTION: 2 POPULATION, HOUSING, and ECONOMIC GROWTH

In the last tan years, Eastbrook has exparisnced some growth in many different sectors. How would you
describe the town's growth in the last ten years?

A. Single family housing

— =
Response Frequency Percentage % excluding no opinion
1. Too much growth i5 13.16 16.31
2. Acceptable level of growth as it was 66 57.89 71.74
3. Not enough growth 11 8.65 11.96
f 4. No opinion 22 19.30 NA
No Response 5 NA NA
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B. Summer homes

Response Frequency Percentage % excluding no opinion
i 1. Too much growth 40 34.78 43.02
2. Acceptable level of growth as it was 53 46.09 56.99
j 3. Not enough growth [4) 0
22 18.13

| 4. No opinian

C. Mobile homes

|i Response

% excluding no opinion I

No Response

Freguency Percentage
1. Too much growth 29 25.22 33.34
2. Acceptable level of growth as it was 54 46.96 62.07
3. Not enough growth 4 3.48 4.60
4. No opinion 28 24.35 NA
4 NA NA

D. Population levels

p=—— === FRLS =S

i

|I Response

Frequency Percentage % excluding no opinion
H 1. Too much growth 22 18.80 22.00
: 2. Acceptable level of growth as it was 70 59.83 70.00 I
3. Not enough growth 8 6.84 8.00
4. No opinion 17 14.53 NA
2 NA NA
e —— e
=
Response Frequency Percentage % excluding no opinion H
1. Too much growth 13 11.40 14.61 I
2. Acceptable level of growth as it was 48 42.11 53.94 4|
3. Not enough growth . 28 24 56 31.47
4. No opinion 25 27.93 NA
8 NA NA

No Response
| —
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How wrould you like to see various aspects of the town grow in the next ten years as compared to the last ten

yoars?

F. Single family housing

I Response Frequency

Percentage

% excluding no opinion

ﬂ 1. Should be faster growth than last 10 years 7 6.14
2. Should be same rate of growth as last ten 56 49.12 57.16
i years :
3. Should be slower growth than last ten years 35 30.70 35.72
4. No opinion 16 14.04 NA
No Response NA NA
G. Summer homas
- == g=====n=
ﬂ Response Frequency Percentage | % excluding no opinion
1. Should be faster growth than last 10 years 2 1.75 2.05
2. Should be same rate of growth as last ten K 33.33 38.00
years
3. Should be slower growth than last ten years 60 52.63 60.00
4. Nao opinion 14 12.28 NA
b NA NA

" No Response

H. Moaobila homes

e —
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Response Frequency Percentage | % excluding no opinion
1. Should be faster growth than last 10 years 6 5.36 6.32

2. Should be same rate of growth as last ten 34 30.36 35.79

years

3. Should be slower growth than last ten years 65 - 49.11 67.90

4. No opinion 17 16.18

No Response 7 NA
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I Population levels _
I Response Frequency Percentage | % excluding no apinion
1. Should be faster growth than last 10 years 7 6.14 6.67
2. Should be same rate of growth as last ten 80 43.86 47.62
years
3. Should be slower growth than last ten years 48 42.11 45.72
4. No opinion 2 7.889 NA
No Response ] 5 NA NA !

J. Commercial activity
Response Frequency Percentage | % excluding no opinion
1. Should be faster growth than last 10 vears 25 22.52 27.78
2. Should be same rate of growth as last ten 38 34.23 42.23
years
3. Should be slower growth than last ten years 27 24.32 30.00 l
4. No opinion 20 18.02 NA

H No Response 9 90 NA

—

K. Do you think that the Town of Easthrook should adopt policles and actions to encourage businesses to
locate in town?
Ir = == e
Response Frequency Percentage | % excluding no opinion
1. Yes 35 30.43 36.09
2. No 62 53.91 63.92 I
3. No opinion 17 14.78 NA
4 NA NA

No Response

— o -

L. The pressures of growth and development often lead to a situstion where psople of modest income can
no longer afford to live in the town of their choice. Do you think that it is difficult for low and moderate

income people to find affordable housing in Eastbrook?
e e ———
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Response Frequency Percentage | % excluding no opinion
1. Yes 57 49.57 58.17

2. No 41 35.65 41.84

3. No opinion 17 14.78 NA

No Response 4 NA | NA
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Towns do have some tools to provide or encourage affordable housing. How do you feel about each of the
following affordable housing solutions for Easthrook?

M. More multi-family housing, apartments should be encouraged

= =———
n Response Frequency Percentage | 9% excluding no opinion I

i 1. Strongly favor 7 6.03 7.22
| 2. Favor 12 10.34 12.38
| 3. Neutral, no opinion 19 16.38 NA

| 4. Oppose 44 37.93 45.37
| 5. Strongly oppose 34 29.31

NA

| No Response

Response Frequency Percentage { % exciuding no opinion
1. Strongly favor 8 6.90 8.80 I
2. Favor 27 23.28 29.68

3. Neutral, no opinion 25 21.55 NA

4. Oppose 24 20.69 26.38

5. Strongly oppose 32 27.59 35.17
3 NA

No Response
=_——-——

0. Manufactured housing and mobile home parks should be mcoul'aood

Response Frequency Percentage % excluding no opinion

1. Strongly favor 7 6.03 7.22

2. Favor 7 6.03 7.22

3. Neutral, no opinion 19 16.38 NA

4. Oppose 35 30.17 36.09

6. Strongly oppose 48 41.38 49.49

No Response 3 NA NA J
e R s —_— mme—
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P. Town should do nothing regarding affordable housing

=
Response Frequency Percentage | % excluding no opinion
1. Strongly favor 17 15.18 20.00
2. Favor 23 20.54 27.06
3. Neutral, no opinion 27 24.11 NA
4, QOppose 33 29.48 38.83
5. Strongly oppose 12 10.71 14.12
II No Response 7 NA NA
comms — =

Q. Other, (please specify}
Comment and analysis: other responses to affordable housing alternatives include allowing people to build

whatever type of building they want or can afford, encouraging one apartment building near Eastbrook Corner,
and encouraging the state to pay for whatever affordable housing incentives that the state requires.

SECTION 3: EDUCATION AND PUBLIC SERVICES

The Town of Eastbrook offers many different services 1o its citizens. What is your satisfaction with the
following town services?

A. Hancock County Sheriff protaction

- T
Response Frequency Percentage 9% excluding no opinion il
1. Very satisfied 13 11.30 14.78
2. Satisfied 50 43.48 56.82
3. Neutral, no opinion 27 23.48 NA
4. unsatisfied 13 11.30 14.78
5. Very unsatisfied 12 10.43 13.64
No Response 4 NA NA

B. Eastbrook Voluntear Fire Department

—_—

Response Frequency Percentage % excluding no opinion i
1. Very satisfied 51 43.22 48.58

2. Satisfied 49 41.53 46.67

3. Neutral, no opinion 13 11.02 NA

4. unsatisfied 5 4.24 4.77

5. Very unsatisfied 0 1) NA

No Response - 1 NA NA J

192



APPENDIX A: GROWTH MANAGEMENT OPINION SURVEY

C.

Hancock County Ambulance & Raescue

Percentage 9% excluding no opinion I

Response Frequency
| 1. Very satisfied 22 18.80 25.29
| 2. Satisfied 61 52.14 70.12
3. Neutral, no opinion 30 25.64 NA
4. unsatisfied 3 2.56 3.45
5. Very unsatisfied 1 .85 1.16 NA
2 | N —_—

Response Frequency Percentage % excluding no opinion
1. Very satisfied 12 10.34 13.80

2. Satisfied 47 40.52 54.03

3. Neutral, no opinion 29 25.00 NA

4. unsatisfied 17 14.66 19.65

5. Very unsatisfied 11 9.48 12.65

No Response _ 3 NA _ NA

E. Cave

% excluding no opinion

Response Frequency Percentage

1. Very satisfied 23 19.66 26.44
2. Satisfied 39 44.83
3. Neutral, no opinion 30

4. unsatisfied 16

8. Very unsatisfied 10

No Response 2

e ——
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F. Elisworth High School

% excluding no opinion :

Response Frequency Percentage
1. Very satisfied 23 19.65 29.88
2. Satisfied 40 34.19 51.96
3. Neutral, no opinion 40 34.19 NA
4. unsatisfied 11 9.40 14.29
5. Very unsatisfied 3 2.66 3.90
E No Response 2 NA NA

G. Blisworth High School vocational programs

Response

Frequency Percentage % excluding no opinion i

Nc Response

H. Elsworth/Sumner adult education programs
= e,

_—

1. Very satisfied 2 17.95 32.31
2. Satisfied 41 35.04 63.08
3. Neutral, no opinion 52 44.44 NA
4. unsatisfied 3 2.56 4.62
5. Very unsatisfied 0 C NA
2 NA NA

No Response
— - — - ——___

Response Frequency Percentage % excluding no opinion

1. Very satisfied 23 20.00 33.83

2. Satisfied 43 37.39 63.24

3. Neutral, no opinion 47 40.87 NA

4. unsatisfied 1.74 2.95 I

6. Very unsatisfied 0 0 NA I
4 NA NA

Percentage % excluding no opinion I

No Response

1. Very satisfied 33 28.95 45.84 l
2. Satisfied 38 33.33 52.78
3. Neutral, no opinion 42 36.84 NA
4. unsatisfied 1 .88 1.39
5. Very unsatisfied o 0 NA
NA NA

e
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J.

Other, (please specify}

Comment and analysis: other response to the quality of public services included suggestions for more in-town
adult and vocational programs, dissatisfaction with game laws and enforcement, and the need for library to be
open fonger hours.

K.

Do you feel local property taxes are:

Comment and analysis: throughout the survey, most often on this question, four separate respondents wrote
in comments regarding the faimess, subjectivity, or random nature of valuation.

% excluding no opinion

1. Much too high 44 37.61 37.61

2. Toa high 44, 37.61 37.61

3. About right 24 20.51 20.51
4. Too low 4.27
5. No opinion 0

No Response

The budget and finances of SAD #26 have received a lot of attention lately. Please give us your thoughts
on how much money the town is spending on education, the town’s role as a participant in the SAD, and
how education for Eastbrook residents should be financed.

Of the 79 surveys received, 29 contained written comments under this question. Many of those
comments were on survey forms which contained the responses of two people, yet it was impossible to
distinguish whether the comment was that of one or both of the respondents. Of those 29 comments,
several presented more than one key idea.

Synthesizing the comments, 11 of the responses mentioned that Eastbrook’s education was either good
now, or should be considered a priority with less concem for costs. Only one suggested withdrawal
from the SAD. Seven mentioned that costs for education are too high, and six guesticned the method of
distributing costs between Waltham and Eastbrook. Others questioned state requirements and funding
(2), the quality of teachers {4) and the school board’s power and abilities {3).

The has also baen a lot of concem about the size of anroliment at Cave Hill School compared to the
number and size of rooms. An sddition to the school has bean approved, but the population of the SAD
continues to grow and it has baen suggested that students from Township #8 might also go to Cave Hill.
What is your opinion on the size of enroliment and size of the school and what the town should (or
should not) consider doing in the next few years.

Of the 79 surveys received, 39 contained written comments under this question. Many of those
comments were on survey forms which contained the responses of two people, yet it was impossible to
distinguish whether the comment was that of one or both of the respondents. Of those 29 comments,
several presented more than one key idea.

Synthesizing the comments, 4 of the responses mentioned that Eastbrook’s enroliment levels were good
now. Twenty one specifically stated that students from other townships should not be enrolled, or that
the school should be reserved for Eastbrook and Waltham residents. Seven encouraged filling up the
school with any students who wish to attend, as long as they pay adequate tuition.
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